444



那

新闻为眼·文化为脉

<第135期>

2023年2月10日 农历正月二十

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部 联合出品

【文脉导览】

提升城市文化软实力 焕发文化名城新活力

详见 A14 版

非遗"闹"新春 传承活起来

详见 A15 版

文脉"西湖" 惠州人的文艺高地

详见A16版



设计统筹 杜卉

乘势而上

惠州2022年GDP增速居全省第一

推动经济总量突破6000亿元

策划/统筹 羊城晚报记者 陈骁鹏 文/图 李海婵 周婷婷 杨锦强 通讯员 惠宣

2月6日至8日,2023年惠州两 会召开。在惠州市第十三届人民代 表大会第三次会议上,惠州市市长 温金荣向大会作政府工作报告。过 去一年,惠州砥砺前行,交出了一份

2022年,惠州实现地区生产总 值5401.2亿元,增长4.2%,增速居全 省第一;地方一般公共预算收入 441.7亿元,可比口径增长4%;规上 工业总产值增长10.1%;工业投资 1396.5亿元,增长42.1%,均居全省 第二,制造业家当越来越厚实;多项 经济指标增速居全省前列。

-个个数据展现了惠州枕戈待 旦抓项目的生动场景、齐心协力谋 发展的雄心壮志。温金荣指出,新

的一年,惠州要更加积极服务和融 入新发展格局,着力推动高质量发 展,大力实施制造业当家战略,狠 抓大产业、大平台、大项目、大企 业、大环境,切实做大经济总量、提 升发展能级,奋力打造广东高质量 发展新增长极、建设更加幸福的国 内一流城市。

今年惠州经济社会发展的主要 预期目标是:地区生产总值增长7% 以上;地方一般公共预算收入增长 5%; 规上工业增加值增长9%; 固定 资产投资增长15%以上;社会消费 品零售总额增长6%;乘势而上推动 经济总量突破6000亿元……由此可 见,惠州有打造广东高质量发展新 增长极的底气与担当。



"高质量发展"成两会热议话题

惠州奋力打造广东高质量发展新增长极

此次两会中,"高质量发展"在政府工作报告中被提及 33次,成为热议话题,受到广泛关注。惠州提出,必须把高 质量发展作为首要任务和总抓手,奋力打造广东高质量发展 新增长极、建设更加幸福的国内一流城市!



在新春开工第一天全省高质量

发展大会召开后,当天下午,惠州市

委市政府召开企业家座谈会、发布

《惠州市制造业高质量发展三年行

动方案(2023-2025年)》;次日,马

不停蹄地举行"三年工程瞄准两年

干"项目建设动员会,吹响了高质量

发展"冲锋号",发出了坚持制造业

动工投产仪式、主要领导深入一线调

研推讲项目建设 …… 全市各具区闻

令而动,纷纷对高质量发展再动员、

再部署。当前,惠州正以"等不起、慢

不得、坐不住"的责任感和紧迫感,坚

奔腾中一马当先?政府工作报告给

出了答案:要坚定不移走集群化园

区化发展路子;要牢牢抓住项目建

设和招商引资关键引擎;要全力以

赴做优做好企业服务;要坚定信心

作。坚定坚持"制造业当家",不断增

强高质量发展势能。具体而言,惠州

惠州将重点抓好九个方面工

惠州高质量发展要如何在万马

定不移地推动高质量发展。

持续振奋干事创业精气神。

召开高质量发展大会、举行集中

当家、大抓实体经济的"动员令"。

惠州两会现场

将持续用力建设世界级绿色石化产

业高地;用力打造世界水平数字产业

基地;用力培育壮大生命健康产业集

群;用力打造"3+7"产业园区;持续

不断构筑高质量发展支撑;坚定实

施科教兴市战略,不断塑造高质量

发展优势;坚定推动湾区协同发展,

不断打开高质量发展格局;坚定推

动城乡区域协调,不断拓展高质量

发展空间;坚定打造优美花园城市,

不断厚植高质量发展底色;坚定擦

亮惠民之州品牌,不断提升高质量

发展品质;坚定深化重点领域改革,

不断激发高质量发展活力;坚定防

范化解重大风险,不断筑牢高质量

委书记、市人大常委会主任刘吉提

出,要认真按照全省高质量发展大

会的部署要求,唱响高质量发展主

旋律、最强音,深入实施制造业当家

战略,坚持工业立市,大力发展实体

经济,狠抓重大项目建设,奋力打造

广东高质量发展新增长极。

惠州两会期间,市人大代表,市

发展底线.

此外,坚定扩大国内有效需求,

用力构建大招商工作格局等。

县域经济是惠州高质量发展的

巨大潜力板。此次两会中,与会人员 纷纷就如何推动县域振兴,实现高质 量发展畅所欲言。

作为中心城区,惠城区如何走好 高质量发展之路,备受关注。刘吉参 加市十三届人大三次会议惠城区代 表团全体会议时提出,惠城区要继续 深化"市区一体"机制,补短板、锻长 板,做大经济总量,优化产业结构, 大力发展高端制造业和商贸流通业, 着力提升城市首位度;持续改善营商 环境,提高政务服务水平,办好群众 身边事,将城市建设得更加现代、更

仲恺高新区是惠州两大开发区 之一,发展态势强劲。去年仲恺 GDP 突破 900 亿元,今年提出 GDP 增速目标8%以上,冲刺千亿GDP的 目标。刘吉提出,仲恺要大力实施创 新驱动发展战略,把培育高新技术企 业作为重中之重,支持企业创新发 展、做大做强;着力提升干部专业化 能力,扎实做好人才服务工作,为企 业发展和项目建设排忧解难,营造高 质量发展的良好氛围。

临深优势明显,惠阳区具备较大 的发展潜力和空间。市人大代表、惠

阳区委书记翟伟锋指出,坚持制造业 当家,继续加大力度推进两大千亿园 区发展提速,建立优质企业梯度培育 体系,全力打造"智造高地";打造立 体化便捷交通体系,持续实施城市 "微改造",着力提升城市能级;统筹 城乡融合发展,大力实施"百县千镇 万村高质量发展工程",培育发展特

色精品农业和乡村旅游产业,大力推

推动县域经济高质量发展

市人大代表、惠东县委书记邬泽 勤表示,惠东将坚持高质量发展,大 抓实体经济,主攻新能源、新材料和 传统制鞋业"两新一老"产业和大数 据产业、文旅产业、传统农业发展。 目前,惠东已基本上形成发展趋势, 力争到 2025 年全县 GDP 突破 1000 亿元,进入千亿县区行列。

市人大代表、大亚湾区委书记郭 武飘表示,大亚湾将全力抓好贯彻落 实,大力推进重大项目建设,同时守住 安全生产和环保底线,努力在全市发 展大局中发挥重要引擎作用,锚定世 界级绿色石化产业高地和国内一流开 发区的定位,展现大亚湾的担当。

市人大代表、龙门县委书记刘洪 添表示,将坚持制造业当家,在发展 实体经济上取得新突破,特别是要做

大做强龙门工业园,全面实施招商引 资三年行动计划等;坚持强县促镇带 村,在促进城乡融合发展上取得新进 展;坚持以人民为中心,在全方位增 进民生福祉上取得新成效。

"博罗作为目前全省唯一的百强 县,更要扛起使命担当,迅速行动起 来,一马当先、奋勇争先,在全省县 域振兴中走在前列、做好表率、当好 标杆。"此前,博罗县委书记谢远区 在博罗县高质量发展大会上表示,博 罗要抓好高质量发展,关键就是要实 施好"百县千镇万村高质量发展工 程",大力开展制造业高质量发展行 动、乡村振兴走在前列行动、绿美广 东博罗行动、县城承载力提升行动、 党建引领基层治理效能提升行动五 大行动,做好县域振兴这篇大文章。 既为一域增光,又为全局添彩。

"以各县区的'竞标争先''赛龙 夺锦'助推全市快发展、大跨越!"政 府工作报告提出,千亿级园区是县区 高质量发展的主战场,栽下梧桐树 引得凤凰来。为此,惠州要优化园区 产业布局,推动7个县区千亿级园区 各聚焦两三个产业细分领域,建设一 两个"领头羊"项目,打造县域优势 特色产业集聚区。

大力实施制造业当家战略

在今年的惠州两会期间,众多人 大代表与政协委员围绕制造业当家、 大抓实体经济等话题提"金点子",

"市政府工作报告提出'大力实施 制造业当家战略',制造业的春天来 了。"市人大代表、尚雷仕(惠州)智能 健康科技有限公司董事长冉敬军指 出,在新的形势下,企业高质量发展应 该抢抓市场机遇,增强企业"内功",不 断创新研发,在新的一轮市场竞争中 争取主动。同时,在打造具有市场竞 争力的惠州品牌的同时,要多和大湾 区其他城市联动,增强优势互补,促进 优势产业延链补链强链,进一步强化 惠州在粤港澳大湾区的地位。

要实现制造业当家,需要一大批 创新能力强、有竞争力的企业作为支 撑。市人大代表黄文辉认为,"专精 特新"中小企业是推动科技创新的重 要力量,是经济增量发展的重要增长 点,更是惠州迈向中小企业高质量发 展的重要载体。目前,惠州市有767 家"专精特新"中小企业、36家专精 特新"小巨人"。但这些企业产业布

局分散,专业园区建设及相关的配套 服务能力不足,未形成产业、人才等 集聚辐射效应。他建议聚焦东江湾 产业高质量发展,建设"专精特新 中小企业(惠城)加速示范集聚区。 可通过以整体配套条件较为成熟的 惠城区沿东江产业带规划"专精特 新"中小企业用地指标,制定"惠州 市打造'专精特新'中小企业(惠城) 集聚区助力高质量发展行动计划", 以集群效应配套加快推进惠州市打 造万亿级电子信息产业集群。

助力制造业里新的"生力 军"——"专精特新"企业做大做强, 精准高效的金融服务至关重要。市 政协委员胡戈表示,建议不断提升 "专精特新"企业的金融服务精准 度,引导银行机构进一步开发适合轻 资产"专精特新"企业特点的信贷产 品,满足企业差异化需求,对"专精 特新"中小企业股权融资需求开展全 面摸查,对合理的融资需求进行精准 引导或引入优质的资本与其对接。 同时,不断加大"专精特新"企业的 金融支持力度,持续完善科技金融风 险补偿机制,重点引导国资背景融资 性担保公司加大对科技型中小企业 的担保力度,撬动更多社会资金进入 "专精特新"领域,进一步加大财政 政策对科技型中小企业的支持力度, 通过财政贴息、减免租金等方式,持 续降低经营成本。

今年惠州政府工作报告提出,持 续营造"亲商、重商、安商、尊商"浓 厚氛围,大力弘扬新时代企业家精 神,全力支持企业做大做强。对此, 市人大代表翁国平建议设立"惠州企 业家日",以弘扬企业家精神。由惠 州市有关部门牵头,加快谋划推进设 立"惠州企业家日"。同时,要研究 推出"惠州企业家日"系列活动,整 合现有企业家政策措施、品牌活动, 如惠州市企业家座谈会、突出贡献企 业表彰大会、非公有经济评选、涉企 法规政策意见咨询会、惠州名优产品 推介会等常态化沟通机制,了解企业 家的心声,第一时间为企业排忧解 难,并对接高校、科研院所和品牌专 家,开展精准培训活动,持续为企业 家提供经营发展的智力支持。



日前,横沥镇墨园村、凤悦·秋长谷里等 20个项目公布为第一批惠州市乡村旅游创客 基地,助推乡村振兴,吸引各类创客人才投身 本地发展,做大做强乡村旅游产业。

小金口麒麟舞、惠阳皆歌、惠东渔歌、博罗 龙华大鼓、龙门舞火狗、大亚湾渔家婚嫁、莫 家拳等30个具有惠州特色的非遗民俗亮相环 城西路,给市民游客不一样的元宵佳节体验。

近日,惠州慈云图书馆在丰湖书院博 览馆举办"文脉传薪 古韵载福——2023 年古籍保护宣传活动",活动共吸引了500 余人参与。

日前,2023年龙门"兔"飞猛进第三届新 春云音乐会举行,为龙门人民带来一场好听、 好看、好玩又极具龙门特色的音乐盛宴,逾1.2 万人次观看。 (李海婵)